

# сталинский путь

ОРГАН  
Тайгинского  
ГК ВКП(б),  
политотдела  
отделения  
и горсовета  
Новосибирской  
области

# 87 (1428)

13 ОКТЯБРЯ 1942 года, ВТОРНИК.

Цена 15 коп.

## УКАЗ

Президиума Верховного Совета Союза ССР

Об установлении полного единоначалия  
и упразднении института военных комиссаров  
в Красной Армии

Система военных комиссаров, установленная в Красной Армии в годы гражданской войны, возникла на почве некоторого недоверия к командным кадрам, в состав которых были привлечены старые военные специалисты, не верившие тогда в прочность советской власти и даже чуждые ей. В годы гражданской войны военные комиссары сыграли решающую роль в деле укрепления Красной Армии, отбора командного состава, в деле ее политического просвещения и насаждения воинской дисциплины.

В последующие после гражданской войны годы происходил процесс дальнейшего выращивания и воспитания командных кадров. В результате этого и под влиянием успехов и побед советского строя во всех областях жизни положение с командными кадрами в Красной Армии коренным образом изменилось.

Великая отечественная война с немецкими захватчиками закалила наши командные кадры, выдвинула огромный слой новых талантливых командиров, испытанных в боях и до конца верных своему воинскому долгу и командирской чести. В сорных боях с врагом командиры Красной Армии доказали свою преданность нашей родине, приобрели значительный опыт современной войны, выросли и окрепли в военном и политическом отношении.

С другой стороны, военные комиссары и политработники повысили свои военные знания, приобрели богатый опыт современной войны, часть из них уже переведена на командные должности и успешно руководят войсками, многие же другие могут быть использованы на командных должностях либо немедленно, либо после известной военной подготовки.

Все эти новые обстоятельства, связанные с ростом наших командных и политических кадров, свидетельствуют о том, что полностью отпала почва для существования системы военных комиссаров. Больше того, дальнейшее существование института военных комиссаров может явиться тормозом в улучшении управления войсками, а для самих комиссаров создает ложное положение.

Таким образом, назрела необходимость упразднить в Красной Армии институт военных комиссаров, установить полное единоначество и целиком возложить на командиров ответственность за все стороны работы в войсках.

Исходя из этого, Президиум Верховного Совета ССР постановляет:

1. Установить в Красной Армии полное единоначество и возложить целиком на командиров (начальников) ответственность за все стороны боевой и политической жизни частей, соединений и учреждений Красной Армии.
2. Упразднить в соединениях, частях, штабах, военно-учебных заведениях, в центральных и главных управлениях НКО и учреждениях Красной Армии институт военных комиссаров, а в подразделениях — институт политических руководителей.
3. Ввести в соединениях, частях, штабах, подразделениях, военно-учебных заведениях, в центральных и главных управлениях НКО и учреждениях Красной Армии институт заместителей командиров по политической части.
4. Усилить перевод наиболее подготовленных в военном отношении и получивших опыт современной войны военных комиссаров и политработников на командные должности.
5. Установить для заместителей командиров по политической части и для всех остальных политических работников общие для всех командиров Красной Армии воинские звания и знаки различия.

Председатель Президиума Верховного Совета ССР **М. Калинин**.  
Секретарь Президиума Верховного Совета ССР. **А. Горкин**.

Москва, Кремль. 9 октября 1942 г.

## ПРИКАЗ

Народного Комиссара Обороны

9 октября 1942 года

№ 307

г. Москва

Об установлении полного единоначалия  
и упразднении института военных комиссаров  
в Красной Армии

В соответствии с Указом Президиума Верховного Совета ССР от 9 октября 1942 года "Об установлении полного единоначалия и упразднении института военных комиссаров в Красной Армии" приказываю:

1. Освободить от занимаемых должностей комиссаров частей, соединений, штабов, военно-учебных заведений, центральных и главных управлений НКО и других учреждений Красной Армии, а также политруков подразделений и назначить их заместителями соответствующих командиров (начальников) по политической части.

2. Военным Советам фронтов и армий в месячный срок присвоить политическим работникам командные воинские звания в пределах предоставленных им прав.

Военным Советам фронтов представить в Наркомат Обороны не позднее 15 ноября 1942 года через Главное Политическое Управление Красной Армии аттестационный материал для присвоения командных воинских званий политическим работникам, начиная со старшего батальонного комиссара и выше.

3. Командирам соединений и Военным Советам армий и фронтов Народный Комиссар Обороны **И. СТАЛИН**.

## XXV годовщине Октября — достойную встречу

## МНОЖИТЬ РЯДЫ ПЕРЕДОВИКОВ СОРЕВНОВАНИЯ

О присуждении переходящего красного знамени горкома ВКП(б) и горисполкома передовому предприятию — победителю в предоктябрьском соревновании по итогам работы за сентябрь месяц 1942 года

Постановление бюро Тайгинского горкома ВКП(б) и горисполкома

Рассмотрев итоги предоктябрьского социалистического соревнования бюро горкома ВКП(б) и горисполком постановляют:

1. Считать победителем в предоктябрьском социалистическом соревновании, по итогам работы предприятия города за сентябрь месяц, коллектив вагонного депо (начальник депо тов. Тяглый, секретарь партбюро тов. Лаптев, председатель МК тов. Батлин).

2. Коллектив дистанции пути значительно перевыполнил задание по ремонту пути, увеличив число стахановских километров, но ослабил трудовую дисциплину — допустил 3 брака в работе, в силу чего потерял право на первенство в сентябре месяце.

3. Отобрать переходящее красное знамя горкома ВКП(б) и горисполкома у коллектива дистанции пути и вручить его коллективу вагонного депо.

Секретарь Тайгинского горкома ВКП(б) **Ф. Арнуша**

Председатель горисполкома **В. Стронов**.

## Награждение передовиков предоктябрьского соревнования

За успехи, достигнутые в предоктябрьском соревновании, Тайгинский горком партии и горисполком наградили почетными грамотами следующих товарищ:

1. Истомина А. И. — слесаря заготовительного цеха вагонного депо.

2. Жиднова Ф. Ф. — слесаря инструментальщика вагонного депо.

3. Алиманова М. Д. — поездного вагонного мастера.

4. Козлова Ф. А. — слесаря цеха годового ремонта вагонного депо.

5. Коллектив стахановской комплексной бригады по ремонту вагонов, где бригадиром тов. Шурмин К. Я.

6. Стакановский цех текущего ремонта вагонного депо, мастеру тов. Овечкину И. С.

объявлено благодарность.

7. Айнина Я. Г. — старшего стрелочника станции Тайга.

8. Сивохина Н. Г. — слесаря подъемочного цеха паровозного депо.

9. Долгополова М. М. — машиниста паровозного депо.

10. Паровозную бригаду, где старшим машинистом тов. Зданевич Н. В.

11. Мерзлякова Ф. Ф. — бригадиром

дира 4-го окопотка 5-ой дистанции пути.

12. Серебренникова Ф. В. — токаря-карусельщика дорожных колесных мастерских.

13. Куреленко П. Ф. — мастера производственного обучения и секретаря комитета ВЛКСМ школы ФЗО № 34.

14. Панченко Н. Н. — бондаря горпромкомбината.

15. Березовскую М. И. — угольщицу склада топлива 3-го паровозного отделения.

16. Колесникову Н. С. — почтальона городской конторы связи.

17. Арышеву П. М. — старшего кондуктора Тайгинского резерва.

18. Ильину Е. И. — швею швейной фабрики № 16.

19. Сущенко С. И. — кузнеца жилищно-ремонтной конторы № 2.

20. Терещенко Н. В. — формовщика завода № 5.

21. Алешина А. М. — поездного диспетчера 2-го отделения движения.

22. Сазонову Т. Я. — кочегара электростанции 3-го паровозного отделения.

23. Коллективу смены № 2 пункта технического осмотра и мастеру смены т. Стародубцеву С. С. объявлено благодарность.

## Впереди отделение бригадира Клименко

В сентябре коллектив 25 дистанции пути значительно улучшил работу по текущему ремонту пути. Балл был доведен до 30.

В октябре путевцы работают еще лучше. Сейчас балл доведен до 20. Точно и в срок выполняются декалные задания. Планово-предупредительным ремонтом пройдено на 24 километра больше плана. На 20 штук перевыполнено задание по смене шпал.

Переходящее красное знамя руководства дистанции пути держит коллектив рабочего отделения, где бригадиром т. Клименко. Это отделение полностью подготовилось к зиме.

Соревнуясь за достойную встречу чу великом празднике, путевые рабочие с каждой декадой повышают производительность труда. Путевые рабочие т. Яковлев, Демидов, Лесницкий и другие в дни октября своим заданиям выполняют на 20 процентов выше чем в сентябре.

В подарок XXV годовщине Октября коллектив дистанции пути взял на себя обязательство довести текущее содержание пути до 15 баллов.

**И. Мишкура.**

## Экономят уголь

Паровозные бригады нашей колонны с честью выполняют обязательства, взятые в предоктябрьском социалистическом соревновании. За сентябрь по колонне сэкономлено 32 тонны 691 килограмм топлива, на 4 километра перевыполнена техническая скорость.

На днях руководство депо обвило благодарность нашим машинистам т. Котову и Еремину. Каждый из них за прошедший месяц сэкономил больше чем по 7 тонн угля.

Мы готовим производственный подарок XXV годовщине Великого Октября. Взяли на себя обязательство добиться 10 процентов экономии топлива, на 6 километров перевыполнить техническую скорость.

**Н. Сапрыкин.**  
Машинист-инструктор Тайгинского паровозного депо.

## От Советского Информбюро

Вечернее сообщение 11 октября

В течение 11 октября наши войска вели бои с противником в районе Сталинграда и в районе Моздока. На других фронтах существенных изменений не произошло.

Наши корабли в Балтийском море потоплено 5 немецких траулеров общим водоизмещением в 16.000 тонн.

За истекшую неделю с 4 по 10 октября включительно, в воздушных боях, на аэродромах и огнем зенитной артиллерии уничтожено 123 немецких самолета. Наши потери за это же время — 78 самолетов.

За 10 октября нашей авиацией на различных участках фронта уничтожено 5 немецких танков, 30 автомашин с войсками и грузами, подавлен огонь 6 артиллерийских батарей, разбито 2 железнодорожных эшелона, рассеяно и частично уничтожено до батальона пехоты противника.

В районе Моздока наши войска вели бои с танками и пехотой противника. Бойцы Н-ской части отбили 5 вражеских атак и уничтожили до 300 немецких солдат и офицеров. Захвачена радиостанция и 12 автомашин. Сержант Марченко огнем из противотанкового орудия уничтожил 4 немецких танка. Бойцы батареи тов. Мелкумова подбили 7 танков противника. Кроме того 3 немецких танка подорвались на нашем минном поле.

В районе Моздока наши войска

ввели бои с танками и пехотой противника. Атаки противника отбиты с большими потерями. Подбито 3 немецких танка и захвачено несколько пленных. На другом участке огнем нашей артиллерии уничтожено противотанковое орудие, 8 пулеметных гнезд с прислугой, 2 минометных батареи и до роты солдат противника.

В районе Моздока наши войска вели бои с танками и пехотой противника. Бойцы Н-ской части отбили 5 вражеских атак и уничтожили до 300 немецких солдат и офицеров. Захвачена радиостанция и 12 автомашин. Сержант Марченко огнем из противотанкового орудия уничтожил 4 немецких танка. Бойцы батареи тов. Мелкумова подбили 7 танков противника. Кроме того 3 немецких танка подорвались на нашем минном поле.

Авиация противника в числе 75 бомбардировщиков под прикрытием истребителей произвела налет на один наш объект. Наши летчики и огнем зенитной артиллерии сбили 26 немецких самолетов.

Юго-восточнее Новороссийска наши части преодолели упорное сопротивление противника, орудившего вперед и окружившего один населенный пункт. Идут бои на уничтожение немецкого гарнизона. На другом участке бойцы Н-ской части, отбивая атаки гитлеровцев, уничтожили 2 немецких танка, 7 автомашин и истребили до роты пехоты противника.

На одном из участков Северо-Западного фронта противник силою до полка пехоты атаковал наши позиции. Бойцы под коман-

дованием тов. Китаева контрударом отбросили немцев и нанесли им большой урон. На поле боя осталось до 700 вражеских трупов. Летчики-штурмовики под командованием героя Советского Союза тов. Мавитина внезапно атаковали колонну гитлеровцев и уничтожили 2 немецких танка, 2 автомашины, несколько минометов и рассеяли до батальона пехоты противника.

Брянские партизаны за последние дни пустили под откос 6 немецких железнодорожных эшелонов. Разбито 6 паровозов, 36 вагонов с боеприпасами, 15 платформ с танками и орудиями, 5 платформ с автомашинами и 11 вагонов с войсками.

